

12. Прохорович П.В. Партийная забота о рабочей смене. Мн., 1977, с. 89-90.

13. Там же, с. 139-141.

А.П.Житко

### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФСОЮЗОВ БЕЛОРУССИИ ПО ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ ТРУДЯЩИХСЯ (1971 - 1980 гг.)

На всех этапах социалистического строительства Коммунистическая партия рассматривала воспитание нового человека как важнейшую составную часть программы строительства коммунизма. Основу коммунистического воспитания составляет идейно-политическое воспитание трудящихся. Ю.В.Андропов в речи на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечал, что "при всей важности других вопросов... идеологическая работа все больше выдвигается на первый план", ибо "мы уже сегодня хорошо чувствуем, насколько возрастают темпы вперед, когда массы понимают политику партии, воспринимая ее как свою собственную, отвечающую коренным интересам народа"<sup>1</sup>.

Важное место в идейно-политическом воспитании трудящихся наряду с Коммунистической партией, комсомолом и другими общественными организациями трудящихся принадлежит профессиональным союзам и их региональному отряду - профсоюзам Белоруссии. Основные направления массово-политической работы профсоюзов и других общественных организаций на 70-е годы были определены в постановлениях ЦК КПСС "О работе партийной организации Минского тракторного завода по повышению трудовой и общественно-политической активности трудового коллектива" (1972 г.), "О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии" (1974 г.), "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" (1979 г.), "О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина" (1980 г.). На основе этих документов президиум Белсовпрофа разработал конкретные мероприятия по совершенствованию работы профсоюзных организаций республики по идейно-политическому воспитанию трудящихся<sup>2</sup>.

Используя региональный материал при изучении XIX-й темы по

истории КПСС, необходимо обратить внимание на то, что профсоюзы Белоруссии располагают значительной материальной базой для организации разнообразной, многоплановой массовой работы по идейно-политическому воспитанию тружеников города и села. Так, если в 1971 г. в ведении профсоюзных организаций республики имелось 614 клубов, Домов и Дворцов культуры, то в 1980 г. - 719<sup>3</sup>. Количество профсоюзных библиотек, имевших фонд литературы от 1500 экз. и выше, увеличилось в рассматриваемый период на 56<sup>4</sup>. Профсоюзная киносеть только за годы девятой пятилетки выросла с 532 киноустановок до 759<sup>5</sup>.

Велика роль народных университетов и школ коммунистического труда в формировании коммунистического мировоззрения трудящихся. В 70-е годы сеть народных университетов только при клубных учреждениях увеличилась со 132 в 1971 г. до 469 в 1980 г., количество занимавшихся в них слушателей возросло соответственно с 29901 человека до 94517. В трудовых коллективах республики в 1971/72 учебном году работали 5723 школы коммунистического труда, в которых занимались более 142 тыс. слушателей, а в 1979/80 учебном году соответственно 16238 школ и 390 тыс. слушателей<sup>6</sup>. Все это позволило советам и комитетам профсоюзов республики более полно осуществлять работу по идейно-политическому воспитанию трудящихся.

В рассматриваемый период в общественно-политической жизни страны наблюдался значительный подъем политической, трудовой и творческой активности народных масс, вызванный решениями XXIV и XXV съездов КПСС, празднованием 50-летия образования СССР, принятием новой Конституции СССР, празднованием 60-летия Великого Октября и образования БССР и Компартии Белоруссии, 110-летия со дня рождения В.И.Ленина, определившими направления, формы и методы всей воспитательной работы.

При изучении темы XIX (§1) необходимо обратить внимание на то, что советы и комитеты профсоюзов, руководимые партийными организациями, осуществили большую работу по пропаганде материалов и решений XXIV съезда КПСС, марксистско-ленинского учения о партии, ее авангардной роли в период коммунистического

140

строительства. В связи с подготовкой к достойной встрече XXIV съезда партии, пропагандой его решений профсоюзные организации республики разработали мероприятия, предусматривающие осуществление конкретных организационных и агитационно-пропагандистских мер по усилению идейно-политической работы среди трудящихся через систему профсоюзных курсов, культпросветучреждений, народных университетов, школ коммунистического труда и т.д. Так, только на республиканских и областных курсах, где ежегодно проходило обучение более 500 тыс. профсоюзных активистов, глубоко изучались материалы и решения съезда партии. Это позволило уже в 1971 г. привлечь к пропаганде материалов XXIV съезда партии более 1200 тыс. профсоюзных активистов и штатных работников<sup>7</sup>.

Весомый вклад в изучение материалов XXIV съезда КПСС внесли профсоюзные культурно-просветительные учреждения (клубы, Дома и Дворцы культуры, красные уголки, библиотеки). Использовались разнообразные формы клубной и просветительной работы: общественно-политические чтения, циклы лекций, постоянно действующие лектории, диспуты, викторины, вечера вопросов и ответов и т.п.

Тематика лекционной пропаганды в культучреждениях определялась, исходя из общих идеологических задач и политической актуальности, основу которой составляли общественно-политические чтения, проводимые в период крупных политических событий в жизни страны. В 1971 г. профсоюзные клубные учреждения республики приняли активное участие в проведении Всесоюзных общественно-политических чтений, посвященных XXV съезду партии. Так, в Доме культуры Бобруйского фанеродеревообрабатывающего комбината было проведено 22 таких чтения<sup>8</sup>. На Барановичском хлопчатобумажном комбинате было организовано два цикла лекций: "XXIV съезд КПСС об основных вопросах экономической политики партии на современном этапе" и "Решения XXIV съезда КПСС - боевая программа партии и советского народа"<sup>9</sup>. При Доме культуры им. С.М.Кирова железнодорожной станции Орша проводились "Съездские чтения", прочитан ряд лекций, например, "Совершенствование управления народным хозяйством - один из узловых вопросов экономической политики партии", "Тяжелая индустрия - фун-

дамент экономического могущества страны, дальнейшего роста благосостояния народа" и др. Во Дворце культуры Минского тракторного завода с успехом прошла теоретическая конференция на тему "XXIV съезд КПСС и некоторые актуальные проблемы современности". Участники конференции прослушали ряд содержательных докладов, встретились с делегатом XXIV съезда партии, секретарем парторганизации завода К.М.Коротай<sup>10</sup>.

В клубных учреждениях профсоюзов Минской области в 1971 г. было прочитано 13 тыс. лекций, на которых присутствовало 1,4 млн. человек. Более 6 тыс. лекций и докладов были посвящены общественно-политической тематике. Во всех клубных учреждениях и красных уголках республики по этой тематике было прочитано более 225 тыс. лекций и докладов, которые прослушало более 12,6 млн. человек<sup>11</sup>.

Значительную работу по пропаганде материалов XXIV съезда КПСС проводили профсоюзные библиотеки посредством устных журналов, литературных вечеров, выставок газетных, журнальных и книжных материалов, библиографических обзоров литературы и т.д. Например, библиотской Могилевского стройтреста № 17 "Лавсанстрой" был проведен литературный вечер на тему "Рубежи 9-й пятилетки" в красном уголке общежития строителей, а также другие мероприятия по пропаганде решений съезда партии. В результате выдача общественно-политической литературы только за 1971 г. увеличилась почти в 2 раза<sup>12</sup>.

Пропагандистская работа культпросветучреждений профсоюзов тесно связана со средствами массовой информации и пропаганды. На важность этого взаимодействия указывала еще Н.К.Крупская, считая, что в клубах "в целях пропаганды с устным и печатным словом должны быть широко использованы радио и кино"<sup>13</sup>. Подготовку к XXIV съезду партии коллективы профсоюзных киноустановок ознаменовали проведением на высоком организационном уровне тематического показа фильмов под девизом "Народ и партия - едины". Так, в январе-марте 1971 г. 67 профсоюзных киноустановок Гомельской области продемонстрировали 626 киносеансов художественных, хроникально-документальных и научно-популярных фильмов, на которых побывало более 42 тыс. зрителей<sup>14</sup>.

Большую работу по пропаганде решений XXIV съезда КПСС провели народные университеты и школы коммунистического труда. В их учебные программы были включены 2-3 занятия по материалам съезда. Так, в 1971/72 учебном году в школе комтруда Ганцевичского районного объединения "Сельхозтехника" слушателями были изучены материалы съезда партии, работы В.И.Ленина "Великий почин", "От разрушения векового уклада к творчеству нового" и др. Это повлияло на рост политической и трудовой активности слушателей. Например, ими было внедрено 16 рационализаторских предложений, экономический эффект которых составил 13,1 тыс. рублей<sup>15</sup>.

В 1973-1974 гг. в пропаганде марксистско-ленинского мировоззрения коллективами культучреждений использовались в основном циклы лекций, постоянно действующие лектории и кинолектории. В годы 9-й пятилетки в профсоюзных культпросветучреждениях ежегодно читалось около 230 тыс. лекций и докладов по общественно-политической тематике, на которых ежегодно присутствовало 12,5 млн. человек. За эти годы на 1,5 млн. экз. увеличилась книговыдача в профсоюзных библиотеках, а количество читателей выросло на 31 тыс. человек<sup>16</sup>.

При освещении темы XIX (§2) преподавателями и студентами может быть использован материал, раскрывающий роль профсоюзных организаций по усилению идейно-политического воспитания труженников города и села в период пропаганды решений XXV съезда КПСС. Следует показать, что в годы 10-й пятилетки в культпросветучреждениях профсоюзов республики лекционная пропаганда носила ярко выраженный дифференцированный характер, приобрела множество форм: ленинские, съездовские, октябрьские чтения и т.д. Цель этих чтений - наиболее широко освещать теорию марксизма-ленинизма, исторический опыт КПСС, внутреннюю и внешнюю политику партии.

На высоком идейно-политическом уровне в годы 10-й пятилетки проводилась работа во Дворцах культуры МТЗ, МАЗа, ПО "Беларуськалий", Березовской ГРЭС, Барановичского хлопчатобумажного комбината, Новополоцкого нефтеперерабатывающего завода, в клу-

бах совхозов "Воронино" Быковского и "Зеленовичи" Пружанского районов, в красных уголках механосборочного цеха № I завода "Томсельмаш", общезнания № I Брестского электромеханического завода, библиотеках профкомов производственных объединений "Азот", "Витебскдрев", Добрушского комбината "Герой труда" и др.

В 1976 г. во всех культпросветучреждениях профсоюзов прошли "Съездовские чтения" под общей рубрикой "Решения XXV съезда КПСС - в жизнь". Так, в красном уголке механосборочного цеха № I завода "Томсельмаш" были организованы "Съездовские чтения", во время которых слушатели встретились с делегатом XXV съезда партии Н.И.Афанасьевым, ветеранами Великой Отечественной войны В.В.Гамзиным, Г.Н.Журбинским и др.<sup>17</sup>

Независимо от профиля во всех народных университетах наряду с изучением программного материала большое внимание уделялось изучению материалов XXV съезда партии. Так, в Народном университете культуры Березовской ГРЭС прошли занятия по темам: "XXV съезд КПСС об основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 гг.", "XXV съезд партии о положении в мире и международная деятельность КПСС"<sup>18</sup>. В январе 1976 г. в школах комтруда повсеместно были проведены два семинарских занятия по изучению проекта ЦК КПСС "Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 гг." В 1976/77 учебном году для 4500 школ была введена одногодичная программа, посвященная изучению материалов съезда КПСС<sup>19</sup>.

Изучая вопросы "Майский и октябрьский (1977 г.) Пленумы ЦК КПСС. Принятие новой Конституции СССР - конституции развитого социализма", "60-летие Великой Октябрьской социалистической революции", следует отметить большую организаторскую деятельность советов и комитетов профсоюзов по проведению общественно-политической работы в связи с данными событиями. Например, в соответствии с мероприятиями Витебского облсовпрофа по выполнению постановления ЦК КПСС "О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции" в культучреждениях профсоюзов области с января по август 1977 г. было проведено 268 "Октябрь-

144

ских чтений", в которых приняло участие 350 тыс. человек<sup>20</sup>.

Результатом проводимой идейно-политической работы в рассматриваемые годы явилось повышение общественно-политической активности трудящихся в период обсуждения проекта и принятия новой Конституции СССР.

Обсуждение Основного Закона прошло во всех трудовых коллективах, на рабочих собраниях. Только в Гомельской области было проведено более 5,5 тыс. таких собраний, на которых присутствовало 300 тыс. человек, из них выступило более 26 тыс. человек. В целом по республике в трудовых коллективах состоялось более 75 тыс. собраний, в которых приняли участие 1780 тыс. человек. Трудящиеся Белоруссии внесли на проект Конституции СССР более 18 тыс. конкретных предложений<sup>21</sup>.

В 1979 - 1980 гг. получили широкое распространение возникшие в период празднования 100-летия со дня рождения вождя революции "Ленинские чтения", клубные ленинианы. Они прошли в Гомельском дворце культуры железнодорожников, Дворцах культуры МТЗ, Барановичском хлопчатобумажном комбинате и др. Так, во Дворце культуры Барановичского комбината в 1980 г. прошла клубная лениниана под девизом "Славься в веках Ленина имя". В ее рамках были проведены серия уроков "Мы делу Ленина верны" для молодежи, устные журналы "Страницы великой жизни", "Читая Ленинские письма", "По ленинским местам" и другие мероприятия<sup>22</sup>.

В 1980 г. в культпросветучреждениях профсоюзов было проведено почти 265 тыс. лекций и докладов на общественно-политические темы, что составило 49% от всех лекций. Их прослушали 14,5 млн. человек<sup>23</sup>.

Таким образом, деятельность профсоюзов республики по идейно-политическому воспитанию трудящихся в рассматриваемый период ознаменовалась широким размахом, обогатилась новыми формами и методами политического влияния на массы.

#### Литература и источники

Г. Андропов Ю.В. Речь на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС. - Агитатор, 1983, № 13, с. 6.

2. Архив Белсовпрофа. Протоколы заседаний Президиума Белсовпрофа: №5 от 18 мая 1972 г., п. I; №44 от 28 ноября 1974 г., п.3; № 33 от 22 июля 1979 г., п. I; № 40 от 21 января 1980 г. п. I.
3. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 7; Текущий архив Белсовпрофа. Статотчет о работе клубов, Домов и Дворцов культуры за 1980 г.
4. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 8; Сводный статотчет Белсовпрофа за 1980 г.
5. Профсоюзы Белоруссии в девятой пятилетке. Мн., 1976, с. 6.
6. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 7; д. 930, л. 92; Статотчет о работе клубов, Домов и Дворцов культуры за 1980г.
7. Там же, ф. 265, оп. II, д. 958, л. 52.
8. Там же, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 68.
9. Архив Барановичского хлопчатобумажного комбината.
10. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 955, лл. 10, 87.
11. Там же, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 86; д. 930, л. 2.
12. Там же, ф. 265, оп. II, д. 955, л. 35.
13. Крупская Н.К. Педагогические сочинения. М., 1959, т. 7, с. 352.
14. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 1007, лл. 80, 100.
15. Там же, ф. 265, оп. II, д. 968, л. 132-133.
16. Подсчитано на основе сводных статотчетов Белсовпрофа за 1971-1975 гг.
17. Культурно-массовый отдел Белсовпрофа. Справки и информации о работе красных уголков в период Всесоюзного смотра.
18. Архив Белсовпрофа, ф. 265, оп. II, д. 1702, л. 120.
19. Там же, ф. 265, оп. II, д. 1700, л. 15-16.
20. Протокол № 2 заседания президиума Витебского облсовпрофа от 24 февраля 1977 г., п. 10.
21. Протокол № 8 заседания Президиума Белсовпрофа от 24 ноября 1977 г., л. 8.
22. Архив Барановичского хлопчатобумажного комбината.
23. Текущий архив Белсовпрофа. Сводный статотчет о работе клубов, Домов и Дворцов культуры за 1980 г.